

“过年期间，在成都市区不能燃放烟花，只有周边8个县（市）的部分区域才可以。可燃放时段仅限除夕、初一、初二、正月十五四天。”2月4日，成都市锦江区天涯石小学逸景分校6年级1班的张博文来到锦逸社区设在小区里的烟花爆竹置换点，在流利背诵烟花爆竹燃放时间、区域规定后，用手里的烟花兑换了心仪的礼品。同时，他还表示将承担“小小宣传员”职责，积极向邻里亲朋传播烟花爆竹燃放的相关安全知识。据悉，这是锦江区柳江街道探索以“烟花换年货”活动为切入点，推动烟花爆竹安全管控源头治理与社会共治相结合的一个缩影。

□ 华西社区报记者 高昊焜 柳江街道供图

烟花换年货

锦江区柳江街道以创意置换巧解烟花爆竹源头治理难题



居民参与到“烟花爆竹换年货”活动中来。

创意置换清源头 文明兑换添年味

据了解，为有效防范烟花爆竹燃放引发的安全事故，保障人民群众生命财产安全与身体健康，2月2日起，柳江街道以锦逸社区为试点，发动所辖各社区持续开展“烟花爆竹换年画、换春联、换学习用具”主题活动，倡导新春过节新风，以绿色、文明方式迎接新春佳节。

截至2月4日，活动累计兑换烟花爆竹200余个，既从源头上减少了违规燃放隐患，又传递了文明过节新理念，实现宣传教育与民生服务双赢。

此外，各社区在落实上述举措的基础上，还结合自身工作实际，创新开展群众喜闻乐见的宣传引导活动。其中，锦逸社区结合老协团拜会，以真实案例讲解“禁燃”规定，并在院落及活动广场设置闯关答题环节，引导居民通过朋友圈分享宣传内容，带动亲友共同践行“禁燃”承诺。这些贴近生活、形式生动的做法，显著提升了居民接受度与参与感。

校园联动织密网 小手大手共守护

在辖区学校放假前，柳江街道积极联动辖区天涯石小学逸景分校、成都市

第一幼儿园、小天使幼儿园、学文幼儿园等学校开展专题宣传。通过发放倡议书、召开主题班会与家长会、班级群推送等方式，累计发出倡议书2500余份，鼓励学生积极参与“双星小卫士”行动，并借助“小手拉大手”模式，将烟花爆竹燃放管理规定与安全理念传递至每一个家庭，引导学生家长自觉遵守禁燃禁放要求，共同守护辖区安全。

此外，街道充分利用线上线下各类平台，进一步拓宽宣传渠道，构建全方位宣传网络。目前，已在各小区院落、交通要道等重点区域悬挂横幅300余条、张贴海报600余张；利用应急广播与流动小喇叭，在人群密集时段循环播放禁燃提示。

“社区还通过自身党员群、微网格群等线上渠道，定期推送典型案例与政策解读。”柳江街道相关负责人表示，这种“看得见、听得着、能互动”的宣传模式，持续强化居民“禁燃”意识，让安全观念真正深入人心。

宣巡结合倡新风 筑牢安全防火墙

与此同时，柳江街道坚持宣传与整治并重，组织工作人员对辖区内商家店铺开展全覆盖走访，发放烟花爆竹“打非治

违”温馨提示函1200余份，详细解读烟花爆竹售卖、储存相关管控政策，明确商家主体责任，引导商家自觉杜绝违规售卖行为，从源头遏制烟花爆竹违规燃放现象。

柳江街道相关负责人表示，春节将至，街道将继续紧盯关键环节，重点梳理烟花爆竹管控点位，优化工作人员值守力量，深化宣传引导，持续巩固“打非治违”工作成效，全力保障辖区居民度过一个平安、和谐、清新的新春佳节。

| 更 | 多 | 看 | 点 |

烟花很美，安全第一

烟花爆竹易燃易爆，极易引发火灾和炸伤事故，直接威胁人民群众生命财产安全。集中燃放会产生大量有毒有害气体和粉尘，严重污染空气，危害健康，尤其影响老人、儿童及呼吸系统疾病患者。

2025年12月26日，成都8县市陆续发布烟花爆竹安全管理《通告》，对本区域的烟花爆竹燃放管理进行优化调整。《通告》显示，在成都8县市划定的限制燃放区域内，市民群众可在可燃放时段燃放烟花爆竹，其他时段禁止燃放。

在可燃放烟花爆竹的区域和时段内，应当严格按照法律法规规章的规定，依法、有序、文明燃放烟花爆竹，不得对他人人身财产和公共安全造成损害。

可燃放时间：

除夕、正月初一、正月初二、正月十五

可燃放区域：

成都简阳市、都江堰市、彭州市、邛崃市、崇州市、金堂县、大邑县、蒲江县8个县市的部分区域

重污染天气应急预警期间，禁止燃放烟花爆竹。

<05
华西社区报

基
层
实
践

2026年
2月10日
星期二
责编 王晓春
版式 张进

